

Полигон на пять районов

Валентина СОКОЛОВА

Фото с сайта GAZETA-N1.RU

В конце 2018 года директор ООО «Природа» Виктор Доценко заявил, что его компания проделала большую предварительную работу: в области создано 11 полигонов для складирования твердых коммунальных отходов. Новая система вывоза мусора действует в регионе четвертый месяц. Но уже сейчас остро встал вопрос чрезмерной загрузки полигонов. Особенно в Новоорске, Бугуруслане и Новосергиевке, куда ТКО везут одновременно из нескольких муниципалитетов. Что будет летом, когда к городам и райцентрам в соответствии с законом добавятся и села?

И КУДА ВСЕ ЭТО КЛАСТЬ?

Представьте, что на контейнерную площадку, которая стоит в вашем дворе, мусор стали тащить со всего микрорайона. Такое неудобство со временем может обернуться экологическим бедствием. В похожей ситуации оказались вышеизванные муниципалитеты. На полигон в Бугуруслане, к примеру, мусор теперь везут еще и из Асекеево, Матвеевки, Абдулино, Северного. Собственник полигона - администрация города Бугуруслана передала его в хозяйственное ведение МУП «Спецавтохозяйство».

- Года три назад я зарегистрировал этот полигон в Госреестре, - говорит директор МУП Сергей Волков. - А по сути, он так и остался свалкой. Это выработанный карьер, где мусор складируется и трамбуется. Создавали его в 1983 году, сегодня требования к полигонам изменились. На 1 января 2019 года его уже заполнили на 80 процентов. От прокуратуры - постоянные претензии. Полигон наполняется гораздо быстрее, чем планировалось изначально. Земли - 5,6 гектара - не хватает. А чтобы выделить новую, перевести земли сельхозназначения в промышленные, организовать водо- и электроснабжение, нужны десятки миллионов рублей.

По словам Сергея Григорьевича, приезжал к ним самарский инвестор с предложением построить дорогу, сортировочный комплекс. Тогда процентов 15 мусора уходило бы на переработку. Однако есть большие сомнения в окупаемости этого

проекта. Речь шла о вложении 41 миллиона рублей, но уже через два года полигон будет переполнен, и убытки неизбежны. Содержание его тоже требует немалых затрат. Тариф, кстати, с прошлого года не изменился - 46 рублей 12 копеек за захоронение 1 кубометра мусора. А в других регионах по 120 рублей берут за тот же объем, отмечает Волков.



- Нас за эту свалку штрафует Росприроднадзор, Роспотребнадзор, прокуратура. Лучше бы вообще не получали лицензию.

ПЛАТИМ ШТРАФЫ, ИЩЕМ ДЕНЬГИ

В оперативном управлении местного МУПа находится и полигон в Новосергиевке. Ежедневно он принимает отходы из Ташлы, Илека, Сорочинска, Александровки, Переволоцкого. Хотя изначально был рассчитан на один поселок. Планировали, что лет на двадцать его хватит...

- Объем мусора увеличился, нам это, естественно, не нравится, - говорит глава Новосергиевского поссовета Юрий Павлович Банников. - Нас за эту свалку штрафует Росприроднадзор,

Роспотребнадзор, прокуратура. Лучше бы вообще не получали лицензию. Кроме того, потрачены средства на строительство гаражей, дороги, забора из колючей проволоки. По всему периметру выкопали траншею, поставили столбы, шлагбаум, посадили деревья, вырыли санитарную яму.

Сегодня нас обязали обустроить площадку по проекту, уложить специальные маты, которые стоят 20 миллионов рублей, линию электрическую провести, это еще 10 - 15 миллионов, поставить весы за миллион. Мы должны это сделать для всех районов за счет одного! У меня лежит представление прокуратуры - заасфальтировать дорогу, около двух километров. Это 11 - 12 миллионов. Откуда их взять при нашем годовом бюджете в 70 миллионов рублей? И

тарифе полигона - 493 рубля за тонну ТКО.

И хотя все несанкционированные свалки в соответствии с законом необходимо ликвидировать, есть подозрение, что муниципалитеты продолжают ими пользоваться. К примеру, на данный полигон из Сорочинска и Новосергиевки сгруждают по два «КамАЗов» в сутки. А ведь Сорочинск в три раза больше. Но с июля повезут еще и мусор из сел, добавится примерно семь «КамАЗов». Выдержит ли он такую нагрузку?



ХВОСТЫ - ОБЕЗВРЕДИТЬ

В то же время у исполнительного директора ООО «Природа» Константина Манаева другое мнение:

- Я бы не сказал, что полигоны переполнены. Задача регионального оператора - идти по пути строительства перерабатывающих центров, сокращать нагрузку на полигоны. Сказать, что завтра они не смогут нас принять, нельзя. Есть моменты, которые на сегодняшний день куда важнее, - понимание важности закона, пропаганда раздельного сбора мусора, уборка контейнерных площадок. У некоторых граждан сложилось впечатление, что, раз тариф увеличили, пакет можно бросить где угодно, а «Природа» его должна забрать. Но есть закон, где прописано, кто за что отвечает.

- А за полигоны кто отвечает?

- Тот, кто их эксплуатирует. Как правило, муниципальные унитарные предприятия. Наша задача - создать систему, при которой на полигоны поступал бы минимум отходов, так называемых хвостов. Их необходимо сортировать, обезвреживать и по возможности использовать повторно в виде золы, грунта.

- Где и кем должны быть построены эти сортировочные комплексы?

- В региональной программе прописано их строительство на востоке, в районе Орска - Новотроицка, и один в Соль-Илецке, куда будут поступать отходы со всей области. А далее в специальный центр, где из них будет вырабатываться электроэнергия. Эти комплексы должны быть запущены в эксплуатацию к 2027 году.

- А их кто будет строить?

- Ну опять же - с помощью инвесторов.

- Они есть?

- Этот вопрос прорабатывается...